

СО'МЕ TOGETHER

- А у вас есть?
 - Нет, а что вам нужно?
 - Мнения.
 - Какие еще мнения?
 - Разные. Ворчливые и так себе, пессимистичные и не очень, отсталые и

передовые... Правдивые, в конце концов...

- Это еще какие такие - правдивые?

- Это такие мнения, которые вы найдете в газете Всесоюзного семинара Высших социологических курсов.

Только вот выйдет ли? "СО-мнение" получается...

1-8

Президент В. ЯДОВ: "Осторожно – социология!"

Статью директора Института социологии АН СССР, президента Советской социологической ассоциации В.А. Ядова читайте на второй странице



Мнения правят миром!
(Кто-то Великий)

25.02.91

СОМНЕНИЕ

газета всесоюзного семинара
высших социологических курсов



- У меня фантастическое похвальное каждому участнику семинара: гармоничного сочетания оперативности исследований и высокого качества их проведения.

В профессиональном плане: хорошие отношения с заказчиками, следование идеалам научности.

О.И. МАСЛОВА,
кандидат философских наук, преподаватель
ВСК, старший научный сотрудник ИСАНа.

- У меня прекрасное отношение к Высшим социологическим курсам. Желаю каждому слушателю и выпускнику ВСК хорошей учебы, имея в виду, учебу как способ жизненного существования, не ограниченного только рамками учебного процесса.

Ю.А. ЛЕВАДА,
доктор философских наук.

- Главное – профессионализм!

Е.С. ПЕТРЕНКО,
ученный секретарь ВЦИОМа.

ЧТО? ГДЕ? С КЕМ?

25 февраля

- 9.00 - 10.00 Регистрация участников
10.00 - 13.00 Открытие семинара. Доклад Б.А. Грушина. Дискуссия по докладу (Красный зал).
15.00 - 17.00 Выступление Г. Вольмана (ФРГ) "Политические движения и общественное мнение: некоторые аспекты ситуации в ФРГ". Дискуссия по докладу (Красный зал).
17.00 - 18.00 Оргсобрание по созданию Ассоциации выпускников, слушателей и преподавателей ВСК (Красный зал).
18.00 - 22.00 Вечер отдыха (Кафе "Юность").

- 26 февраля
10.00 - 13.00 Обсуждение книги "Общественное мнение" с участием автора И.К. Горикова и Ф.З. Переги (Красный зал).
14.00 - 18.00 Демонстрация пакетов прикладных программ. О.Д. Губарь, Б.А. Суслаков (холл 1 эт. З корпуса).

27 февраля

- 10.00 - 14.00 Доклады: по методике - Мансуров В.А.; "Опросные методы изучения общественного мнения" - Б.З. Докторов; "Границы и пределы манипулирования общественным мнением" - Б.И. Фирсов (Красный зал)

15.00 РАБОТА ПО СЕКЦИЯМ:

- "Глобальные проблемы ценностных систем и общественное мнение" А.Н. Вардомацкий (86 аудитория, корпус А).
- "Общественное мнение и политика" К.Э. Рейзних (24 ауд., корпус 2).
- "Молодежь и общественное мнение" А.А. Касатов (ВСК деканат).

28 февраля

- 10.00 - 12.00 "Современные тенденции движения общественного мнения" Ю.А. Левада (Красный зал).
13.00 - 15.00 "Круглый стол" по методике изучения общественного мнения (Красный зал)
Ведущие: О.И. Маслова (ИСАН) "Проблемы качества опроса, смещения информации"; Е.С. Петренко (ВЦИОМ) "Проблемы выборки, контроля, организации опросной сети".
15.00 ЗАКРЫТИЕ СЕМИНАРА.

СОВЕТСКОЕ СОЦИОЛОГИЧЕСКОЕ
СООБЩЕСТВО
СОВЕТСКИЙ СОЦИОЛОГИЧЕСКИЙ СЕМИНАР

СОМНЕНИЕ

газета всесоюзного семинара
высших социологических курсов

МНЕНИЯ ПРАВЯТ МИРОМ!
(Кто-то Великий)

26.02.91

2



Первый день был богат интересными гостями. Один из них – доктор ГРУШИН (второй слева). Его мыслями и сомнениями наполнен почти весь номер "СОМНа".

Возможно совсем скоро семинар ВСК "ОБЩЕСТВЕННОЕ МНЕНИЕ: ПРОБЛЕМЫ ТЕОРИИ И ПРАКТИКИ ИЗУЧЕНИЯ" войдет в историю как поворотный. А вчера он только открылся. Первый день. Первые лекции, в данном случае доклад Б.А.Грушина. Первые впечатления. Какие они? Об этом мы решили спросить Марину ЧЕРНЯЕВУ, химика-технолога из г.Воронежа, выпускницу 4 потока ВСК.

– Во-первых, на лекции Грушина я определила для себя, к какому социуму отношусь и что значу в нашем обществе, как гражданин. Кроме того, докладчик ответил на вопросы, которые я не раз сама задавала себе. Интересно было узнать о других, противоположных точках зрения на состояние нашего общества.

– А в дальнейшем вы собираетесь работать над проблемами изучения общественного мнения?

– Конечно. Правда, я исследую общественное мнение в сфере культуры. Не знаю, насколько это близко к социологии.

– Ожидаете ли вы еще чего-то интересного от семинара?

– Если и дальше так пойдет, я не буду считать потерянным время, проведенное на семинаре. Хотя некоторые темы, выступления несколько потеряют на фоне доклада Грушина. Наверное, нужно уже менять тематику и формы организации социологических дискуссий.

– А с кем из социологов вы бы еще хотели встретиться?

– Самое благоприятное впечатления на меня производит В. Ядов. Думаю, если будут люди высокого научного ранга, то важны не столько фамилии, сколько их интересные мысли, мнения...

Вера НЕСТЕРОВА,
наш корр.

проект ДЕКЛАРАЦИЯ

шо созданию АССОЦИАЦИИ СЛУШАТЕЛЕЙ,
ПРЕПОДАВАТЕЛЕЙ И ВЫПУСКНИКОВ
ВЫСШИХ СОЦИОЛОГИЧЕСКИХ КУРСОВ

В настоящий момент наше общество переживает трудное время, обострились всевозможные социальные противоречия, выливающиеся зачастую в конфликты. Снятие напряженности невозможно без научного анализа социальных проблем. Как никогда возросла потребность общества в такой науке как социология. Но в то же время практическое использование социологической информации при принятии управленческих решений не соответствует требованиям сегодняшнего дня. В связи с этим перед отечественной социологией встает проблема занять соответствующее ей место в научном управлении обществом. Решение этой проблемы невозможно без широкого распространения социологического мышления.

Мы обращаемся к слушателям, преподавателям и выпускникам ВСК с предложением объединиться в ассоциацию с целью содействия распространению социологического знания в обществе.

Среди основных задач ассоциации мы предусматриваем:

– оперативное распространение информации о мероприятиях, планируемых и проводимых в рамках социологического сообщества, о текущих и планируемых социологических проектах и программах, а также результатах проведенных социологических исследований;

– распространение методологической и методической социологической литературы;

– организация конференций, семинаров, круглых столов и т.п.

– публикация сборников научных статей по результатам проведенных мероприятий;

– организация стажировок как в стране так и за рубежом;

– участие в подготовке и проведении социологических исследований.

Обращаемся к выпускникам, слушателям, преподавателям ВСК с просьбой принять активное участие в обсуждении нашего предложения.

Новости!



СОМНЕНИЕ

газета всесоюзного семинара
высших социологических курсов

ВСК.
ЧТО
ЭТО?

Высшие социологические курсы. Что это такое? Об этом, кстати, и разговорились наш корреспондент Вера ПИСАРЕВА с аспирантом Института социологии, выпускником ВСК Сергеем МИТРОХИННЫМ.

Сергей, ты был слушателем первого потока ВСК. Какие лекции представляли для тебя наибольший интерес?

Пожалуй, лекции по истории социологии, которые читали преподаватели Филиппов, Ковалев, Давыдов. Это существенно расширило кругозор. Кроме того, интересен и сам предмет. Я наметил для себя некоторые направления деятельности, о которых раньше не думал.

МНЕНИЯ ПРАВЯТ МИРОМ!
(Кто-то Великий)

27.02.91



А объем полученных знаний?

Я считаю, что занятия на курсах не должны давать глубокой полноты знаний, а лишь помочь слушателям определять цели и стремиться к их выполнению. И в первую очередь, по-моему, это относится к лекциям по истории социологии.

Так курсы повышают квалификацию?

Похождай, нет. Скорее дает базу для дальнейшего. За такой короткий срок нельзя поднять квалификацию до должного уровня.

Имеет ли смысл сделать курсы годичными?

Только для тех, кто прошел конкурс после первого полугодия. В противном случае курсы

(продолжение на с. 2)

Г-Н ВОЛЬМАН ПРИЗНАЛСЯ!

Социология, как известно, - наука общественная, и она не может не прислушиваться к другим общественным наукам. Поэтому участников семинара и привлек доклад немецкого политолога Гельмута Вольмана.

- Хотя я не специалист в изучении общественного мнения, - признался профессор, - но в курсе дискуссий социологов по этому вопросу. Считаю, что эта проблема в перспективе займет место и в политологических спорах.

И не случайно Г. Вольман озаглавил свое выступление "Политические движения и общественное мнение", рассматривая некоторые аспекты этой темы на примере ситуации в ФРГ.

Но в начале речи уточнил значение ключевого слова "об-

щественный". Дело в том, что на западе очень четко разделяют понятия "государство" и "общество", "общественный" и "частный". Это дает возможность строго разграничить сферы поведения индивидов "за себя" и "за общество".

- Следует выделить политическую публичность общественного мнения, - подчеркнул гость. - То есть, сферу, через которую индивиды или политические группы выражают и реализуют свои требования.

Опросы, по мнению Вольмана,

- это индустрия данных об общественном мнении. Но зачастую, когда те или иные политические силы заказывают исследование, преследуя определенные цели, появляется опасность манипуляции данными опроса.

Упомянул немецкий политолог и "четвертую власть" - средства массовой информации. Ведь это они зачастую формируют общественное мнение и проводят его анализ. А в ФРГ, например, газеты в основном частные, коммерческие и возникает проблема независимости.

- Опросы по изучению общественного мнения, опубликование их результатов - часть pluralизма, состоящего из конфликтов и компромиссов, - сказал в заключении Гельмут Вольман и ответил затем на вопросы слушателей.

Евгений КУЗИН.

